

新春走基层

欢乐过大年

离石首届新春嘉年华带爆美丽乡村离石游

本报讯 锣鼓喧天辞旧岁,歌舞升平迎新春。2月5日,新年第一天,也是黄金小长假的第一天,春光明媚,和风送暖,新春走基层群众性文化活动如火如荼,在信义镇永红村举办的2019年新春嘉年华系列活动现场人山人海,游客爆棚。

据了解,从2月5日到2月25日,离石区在全国特色小镇信义镇举办2019年迎新春嘉年华系列活动,此次文化系列活动以

“天下骨脊,醉美信义”2019信义首届迎新春嘉年华为主题。主场设在离石区信义东泰绿谷农业园区,活动分场设在朝阳滑雪场、千年旅游景区、归化村健身活动广场。迎新春嘉年华系列活动充分利用当地丰富的乡村文化资源,深度挖掘传统文化底蕴,通过离石区改革开放40周年成就展、传统文化展示项目、农家休闲体验项目、旅游+体育项目四个板块,重点开展俄罗斯皇家国际大马戏、转九曲、

滑雪、美食、灯展、威风锣鼓、旱船秧歌等一系列丰富多彩的文化活动,通过活动带动旅游发展,进一步推进全域旅游繁荣发展。

“在家只有吃喝太无聊,出来玩才热闹,尤其带孩子玩,孩子高兴我们也高兴。家门口就能吃美食,看马戏团表演,晚上还能看灯展非常方便。”市民李先生告诉记者,他是第一次参加新春嘉年华系列活动,感觉特别新鲜有趣,这里的人都很热情,大家都很开心。

信义镇的首届新春嘉年华系列文化活动只是离石区乡村旅游的一个缩影。乡村旅游的实施,充分发挥了旅游在脱贫攻坚中的引领作用,激发了贫困群众脱贫致富的内生动力,成了助力脱贫攻坚、拉动乡村旅游、实现乡村振兴的“引擎”。截至2月6日(正月初二)游客接待量近7万余人,实现了新年乡村旅游接待开门红,还带动了乡村发展,促进农民增收,助力脱贫攻坚。(高淑芳)

「吕梁山护工」打拼住上新房子

王燕华

门上,火红的春联“家和万事如意,好日子幸福安康”;屋内,新装修的家亮堂温馨,年夜饭欢声阵阵,度新春喜气洋洋。

2月4日,大年三十夜,笔者走进离石区西属巴街办上安村刘瑞红的新家。油炸大虾、红烧鲤鱼、烤鸡肉……一桌的美味佳肴,集聚了“舌尖上的离石”。40岁的刘瑞红面带笑容给女儿夹了一块烤鸡肉:“这是今天刚烤的鸡肉,味道很不错。”“干杯!”儿子三兔和姐妹弟兄拿着饮料互相举杯,共庆新年。

刘瑞红一家的幸福生活得益于“吕梁山护工”培训活动的开展。“以前在村里面朝黄土背朝天,一年下来也挣不了几个钱。现在在市、区两级人社部门的共同帮助下,我参加了吕梁山护工培训,在太原晋韵恒康医疗陪护中心做一名病人陪护工,一个月能挣6000多元,还包吃住,生活感觉像做梦一样。”刘瑞红动情地说。

去年,刘瑞红家迎来一件大喜事——在城里购置了新房。“房子面积125平方米,总共花了35万元,主要靠这几年做护工攒下来的钱。”刘瑞红带着记者参观她的新家,“以前漂泊不定,到处租房住,环境脏乱差,周边配套跟不上而且安全隐患。现在我们住进了新居,附近有大学,有超市,这个年也过得安心踏实,多亏了党和政府给我们提供的免费培训。”

说起在新房子里过年,大家都打开了话匣子。“以前家里的房子不大,过年几个亲戚朋友,就挤满了一屋子,转个身子都困难。现在房子宽敞多了,来了人也能齐齐整整地坐下来。”刘瑞红说。“我们的房子买下来就是精装好的,今年1月8日搬了进来。煤气灶、油烟机、衣柜、鞋柜、沙发、电视都是新买的。”孩子们高兴得直嚷嚷。

刘瑞红靠着朴实勤劳、诚实守信,在护理护工行业站稳了脚跟。很多像刘瑞红一样走出大山的“吕梁山护工”,不仅靠一技之长,实现了脱贫的梦想,更打开了一扇老区人民连接外面世界的窗户。

“过了正月十五我就要去北京上班了,去做月嫂,一个月能挣7000多元。相信靠自己的双手,日子一定越过越红火,新年新气象,我越干越有劲。”对未来,刘瑞红充满了信心。



▲转九曲游人如织。

任建忠摄

任建忠摄

离石区信义镇任家沟村:搬新家 过新年

王艳

冰箱里,有煮好的熟食;房屋内干净整洁,家里的电视机放着电视剧……这是笔者在离石区信义镇任家沟村高贵汝老人的家里采访时看到的场景。

“搬进了新家,备好了年货,今年的新年过得不一样!”大年初一,高贵汝老人对笔者说起这些的时候,激动之情溢于言表。

去年7月,信义镇任家沟村的24户49名村民摆脱了祖祖辈辈延续下来的险恶生活环境,开启了他们的幸福生活。今年是该村村民们喜迎新居过的第一个年,村内一排排挂着大红灯笼的民居让人眼前一亮,家家户户的玻璃窗上贴满了各式窗花,年味十足。

这样的美好生活,几年前,高贵汝都不敢想,“从18岁嫁到村里,全家7口人就挤在一孔窑洞里,如今国家给我们

补贴,让我在有生之年,能住上宽敞明亮的小平房,这都感谢党的好政策!”74岁的高贵汝老人脸上挂满了笑容。

该村党支部书记杨润平介绍,离石区信义镇任家沟易地扶贫搬迁安置工程项目占地20.8亩,共安置任家沟村建档立卡贫困户24户49人和同步搬迁户26户59人。同时配套建设公厕、室外排水、供热、供电等管线工程及绿化、硬化、围墙、大门等基础设施工程,另外还配套日间照料中心、医疗卫生室、便民超市等公共服务设施,达到搬迁户“拎包入住”的标准。

好政策带来了好生活,去年,通过实施200KW光伏发电项目和1400亩核桃林产业,该村贫困户人均收入12000元。同时还发展了生态造林产业、天然储藏产业,真正让搬迁群众有事做、有稳定收入。

本报讯 农历大年初一,离石区交口街道办贺家塔村两委精心组织的农民春晚在村文化演出大厅隆重上演。

该晚会所有节目均是本村村民、教师、学生自导自演,为村里的文化氛围增添了不少节日的喜庆。晚会现场有来自本村和周边村的父老乡亲600余人,晚会在村民演员的精彩演出中推向高潮,时时获得掌声、笑声源源不断,大家在一起度过了一个祥和的新春佳节。

交口街道贺家塔村举办第二届农民春晚

晚会由村两委组织,在村文化演出大厅隆重上演。晚会所有节目均是本村村民、教师、学生自导自演,为村里的文化氛围增添了不少节日的喜庆。晚会现场有来自本村和周边村的父老乡亲600余人,晚会在村民演员的精彩演出中推向高潮,时时获得掌声、笑声源源不断,大家在一起度过了一个祥和的新春佳节。

2019贺家塔村两委将在街道办党工委、办事处的领导下,继续不忘初心,大力推动农村文化事业的发展,为建设美丽新农村继续前行。(王燕华)



景观灯扮靓石州城 近日,大街小巷、各个公园里亮起了颜色鲜艳、造型各异的彩灯,扮靓了整个石州城,五彩绚丽的装饰让离石年味十足。图为中国梦景观灯。姜利文 摄

脱贫摘帽 在离石

一天不在村里,就感觉不习惯,说起刘书记,村里个个点赞,这就是离石区编办驻西属巴街办畔沟村第一书记刘晶。大家都说她一个弱女子却能住得下来,沉得下去,让畔沟村发生了翻天覆地的变化,在脱贫路上交出了骄人的成绩单。

实施特色种植项目78亩,惠及百姓32户113人;17年12月底并网发电的光伏产业,惠及贫困户27户95人;购买绒山羊273只,让所有贫困人口得实惠;25户贫困户办理金融扶贫贷款,户均增收3000元;核桃林提质增效364.7亩,惠及贫困户17户61人;与勤业达洗煤厂签订劳务输出合作协议,惠及贫困户14户,户均增收1万余元;近3年19人次参加了护理护工、电商、养殖培训,增加了致富本领。

自从来到畔沟驻村,刘晶把群众当亲人,百姓把她当家人,与当地群众融为一体,在脱贫攻坚路上谱写了一曲党建强、产业兴、环境优、百姓富的青春之歌。

摸透村情民情

2015年7月,32岁的刘晶根据全区统一安排和区编办委派,来到西属巴街办畔沟村担任第一书记。履新伊始,她跑遍了全村20多户贫困户,用实际行动帮助群众脱贫致富,点燃贫困户

百姓的点赞是最大的幸福

——“感动吕梁”2018脱贫攻坚年度人物提名奖获得者刘晶驻村工作纪实

王燕华

把村事当家事

口脱贫致富的希望。

2015年,村民任海清家有一辆奥拓车,他父亲当时是村里的报账员,妻子也是区的环卫工人,被评为贫困户,群众意见很大。为了精准识别,不错评漏评一户贫困户,刘晶带着任海清父亲去扶贫办了解政策,白天开会,晚上去他家做思想工作,当时正好他上大学的儿子在家,晓之以理,动之以情,最后自愿退出了贫困户的行列。

今年37岁的贫困户任免平,多年来,由于懒惰一直住在父亲的窑洞里,生活有时也得靠自己的老父亲接济。刘晶得知情况,主动上门和任免平谈心,耐心宣传党的扶贫政策,反复跟他讲脱贫致富的典型事例,时间久了,任免平被触动了。2016年任免平在政府资助下,先后养殖了12只绒山羊,利用自己装修手艺,外出务工年可收入1.6万余元,2017年,2018年,夫妻俩从周边村民手中租赁了8亩土地,种植上西瓜和胡萝卜,并当上了护林员,到2018年,任免平人均收入达到了9380元。发了家的任免平,去年,花费20余万元建起了二层小楼房,过上了幸福美满的新生活。

为了让更多群众鼓足钱袋子,过上好日子。刘晶与党员群众探讨脱贫致富的路子,形成畔沟村党建、兴产业、优环境、富百姓的脱贫思路,为畔沟村开展精准扶贫奠定了基础。

从2017年开始,刘晶把修村级活动场所,乡村环境提升,安装暖气等民生基础设施紧紧抓在手上,跑资金、找项目,多次与区财政局、区扶贫办的沟通协调,为该村争取到“一事一议”奖补项目,先后投资8万元,铺设330米的下水管道;新增健身和文体娱乐器材15件;投资10万元,对村级活动场所附属设施进行了改造;实施了集中供热工程和乡村提升工程。投资200多万元,新建了村级文化活动场所,老年人日间照料中心、村级卫生所、红白理事厅、图书阅览室等,村级活动场所由原来的38平方米发展为1100平方米,并按照区委组织部的“六个一”标准,高标准完成了功能分区合理的党建展板,确保了当年7月份村级活动场所如期搬到新的地点。

2017年,刘晶组织开展亲子体验活动,农耕

文化,农事体验,引起广大市民和小朋友的积极参与。同时还组织开展了选树孝老爱亲、勤劳致富、崇文尚学、邻里和睦等先进典型,用身边的事教育身边的人,排除思想“穷根”。

视群众如亲人

把每个老百姓都看成亲人,就有责任心了。几年来,刘晶在这样的信念下,正是这样做得,深得老百姓好评。

郝斌则患有高血压,一年下来医药费花费不少,刘晶了解情况后,带着自己满满的爱心和亲人般的关怀,为她办理了慢性病手续,像郝斌则一样,在畔沟村,任成生,任吉平也先后办理了慢性病手续,任新年的大病医保也正在办理中。

2018年7月中旬,因连续下雨,贫困户任新卫家中进水,墙面全部毁坏,两间房受灾,柜子及里面的物品全部浸湿,正在村里的刘晶得知情况后,放下手头的工作,冒雨立即赶往他家,帮助收拾东西,同时还挨家逐户进行了排查,还为任新卫家申请了民政救助。

为了让畔沟贫困户孩子过一个高高兴兴的春

节。今年1月26日,刘晶积极与吕梁市留守儿童慈善总会联系,为畔沟村12名困难儿童捐助了价值4400元的新羽绒服。父亲早逝,母亲远走的任彩小姑娘,刘晶三年来共送去价值3000余元的生活学习用品,得到多次慰问的七十多岁老人高侯汝,逢人便说刘晶就像女儿一样关心自己。

家人的支持是最大的勉励

长年驻村扶贫,刘晶觉得最对不住的是家人。她母亲患有美尼尔综合症五年多了,常年在太原居住。去年5月份,她妈病了又开始发晕,三天三夜昏天黑地睁不开眼,起不了床,吃不下饭,家人们都跑到太原去看望,守在床前。她母亲知道女儿扶贫下乡忙,一直嘱咐家人们不要告诉刘晶。后来,她妈病好后才知道这个事,直到现在,刘晶深感欠母亲的太多了,没能第一时间守在母亲身边。

几年来,11岁的女儿王晨西上小学,平时只有靠爱人接送,有时工作忙了,只有把孩子送到朋友家去吃饭做作业,假期里只能带着孩子去村里,承诺许愿下带孩子出去旅游的愿望只能每年推迟。爱人上班虽然工作很忙,但看到刘晶累的样子,只能默默地做好每天的早餐和平时的家务活。

一分辛勤,几分收获。刘晶驻村帮扶工作取得丰硕成果,畔沟村2016年实现整村脱贫,2018年农民人均可支配收入6736元,比2014年建档立卡时人均可支配收入增收4336元,24户83人退出贫困行列。她先后在2016、2017年连续两年被评为“离石区优秀农村第一书记”。2019年1月荣获“感动吕梁”2018脱贫攻坚年度人物提名奖。“作为驻村第一书记,为百姓做事才最幸福”,刘晶如是说。